

Steagul ROȘU

ORGAN AL COMITETULUI MUNICIPAL PETROSANI AL P.C.R.
ȘI AL CONSILIULUI POPULAR MUNICIPAL

ANUL XLIV, NR. 11 094

MIERCURI, 18 MAI 1988

4 PAGINI — 50 BANI

**Să înfăptuim exemplar sarcinile și indicațiile
secretarului general al partidului,
tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU**



Imagine exterioară a modernului complex de alimentație publică „Minerul”, dat în folosință în reședința de municipiu.
Foto: Gh. OLTEANU

1000 tone peste plan

În 16 mai, întreprinderile miniere Petrița, Petrița-Sud, Paroșeni și Cîmpu lui Neag au extras, împreună, aproape 1000 tone de cărbune suplimentar sarcinilor planificate.

Recordul producției suplimentare din această zi îl deține I.M. Petrița, colectiv care demonstrează că dispune de resurse în vederea recuperării restanțelor acumulate în prima decadă a lunii.

Consemnăm, și cu acest prilej, ritmul ascendent al producției înregistrat la I.M. Cîmpu lui Neag, mină al cărei plus de producție pe luna în curs se ridică la 6000 tone de cărbune. (Gh. O.)

Opinii pe tema perfecționării autoconducerii muncitorești

A participa la decizie, nu înseamnă a ridica doar mîna...

INTĂRIREA LATURII DEMOCRATICE A ACȚIUNII DE CONDUCERE este una din principalele cerințe formulate de secretarul general al partidului în magistrala expunere din 29 aprilie, deziderat ce presupune implicarea cât mai largă a tuturor oamenilor muncii în dezbateră și soluționarea problemelor producției, valorificarea superioară a experienței și competenței muncitorilor-specialiști, ale cadrelor tehnice în forurile democrației revoluționare, în perfecționarea conducerii vieții economice. Această cerință a fost tema dialogului purtat cu mai mulți membri ai c.o.m. de la I.M. Paroșeni.

CARACTERUL ANGAJANT AL CONDUCERII COLECTIVE se află în relație directă cu participarea efectivă a oamenilor muncii la activitatea organizării și conducerii, ne spunea maestrul electromecanic specialist Ștefan Tudoran, șeful echipei service. La noi, în c.o.m., fiecare dezbateră este „la obiect”, profund analitică,

la care iau parte cu regularitate reprezentanții oamenilor muncii, calitate pe care o dețin și eu de mai mulți ani. Participarea la conducere nu înseamnă doar ridicarea mîinii la luarea unei decizii. Înseamnă a-ți spune cuvîntul, a formula propuneri pentru ca măsurile adoptate să fie cele mai bune. Și mai înseamnă a-ți

exercita partea cuvenită în îndeplinirea hotărîrilor. Dacă iau cuvîntul cu regularitate la discutarea problemelor aflate pe ordinea de zi a c.o.m., aceasta se explică prin faptul că orice problemă a producției privește mecanizarea, activitatea formației pe care o conduc, funcționarea marilor frontale înzestrate cu utilaje moderne, deci probleme pe care le stăpînesc prin munca de fiecare zi, prin contactul nemijlocit cu minierii, cu realitățile producției. Un exemplu: pornirea cu succes a unui nou frontal, panoul II, se datorește unor măsuri suplimentare adoptate de c.o.m. privind programul de deschidere a abatajului, măsuri a căror materializare, adaptarea utilajelor la cerințele specifice, s-a realizat cu contribuția nemijlocită a celor care le-am propus noi, minierii, membrii formației service.

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 2-a)

Hărnicia colectivului și-a spus cuvîntul

Deși are o existență de doar cîțiva ani, Preparația de cuarț din Uricani a devenit în acest timp o unitate economică de importanță națională. Acest fapt se datorează atât purității ridicate a cuarțului de Șiglău, care este prelucrat aici în fază primară, cât mai ales hărniciei colectivului, competenței sale care a transformat numele întreprinderii în renume bine cunoscut și apreciat. Prin efortul general depus, producția fizică planificată pe perioada scursă din acest an a fost depășită cu 7,8 procente.

Care sînt preocupările la zi ale colectivului, modul în care se acționează pentru realizarea unei producții zilnice ridicate, dar și la un înalt grad de calitate, iată tema discuției avute cu ing. Ion Sirb, șeful preparației.

— Avînd în vedere că pe timp de iarnă activitatea de exploatare a cuarțului din cariera de la Șiglău trebuie întreruptă, din toamna anu-

lui trecut ne-am asigurat întregul stoc de cuarț necesar pentru perioada anotimpului rece, ne spune interlocutorul. În acest fel am reușit să realizăm toate sorturile planificate. În același timp, întreaga producție s-a încadrat strict în parametri de calitate prescriși de norme.

— Cu ce întreprinderi colaborați?

— Livrăm cuarț măcinat și cuarț pentru siliciu tehnic întreprinderilor care fabrică elemente semiconductoare și tablă silicioasă. Am stabilit un înalt grad de colaborare cu Combinatul metalurgic Tulcea. La întreprinderea de alumina Slatina, livrăm un sort de cuarț care este folosit la fabricarea duraluminiului utilizat la confecționarea blocurilor motoare.

— Ce ne puteți spune despre activitatea legată de exportul indirect?

Ștefan NEMECSEK

(Continuare în pag. a 2-a)



Productivitatea muncii — direct proporțională cu ajutorul acordat formațiilor de mineri

Mina Dilja se află în situația în care nu se poate bizui, pentru atingerea prevederilor planului, decât pe creșterea peste nivelul prevăzut, a productivității muncii — pentru că, în ultimul timp, linia de front a fost sensibil diminuată în urma unui fenomen endogen. Deci cu atât mai mult apare necesar sprijinul acordat brigăzilor de producție, pentru a li se crea condiții favorabile în scopul exploatarii intensive a capacităților în funcțiune. Fără a generaliza, desigur, datele problemei, așa cum e ea înțeleasă și soluționată la Dilja, credem că situația a două

dintre brigăzile recent investigate sugerează cât de prompt și eficient poate și trebuie să fie acest sprijin. Sectorul I simte, cel mai

— tocmai acest scop îl urmărește. Cu ce rezultate, vom vedea, mai ales în ce privește formația din abatajul 5/3 — cealaltă brigadă, condusă de Pavel Tisaru, situîndu-se, permanent, peste nivelurile planului la producția fizică și productivitate.

Pînă acum două luni, brigada din abatajul 5/3

— tocmai acest scop îl urmărește. Cu ce rezultate, vom vedea, mai ales în ce privește formația din abatajul 5/3 — cealaltă brigadă, condusă de Pavel Tisaru, situîndu-se, permanent, peste nivelurile planului la producția fizică și productivitate.

Pînă acum două luni, brigada din abatajul 5/3

O formație de lucru care se afirmă prin realizări bune în extracția cărbunelui — minierii din brigada comunistului Gheorghe Durlă, de la IM Uricani.

Foto: O. GEORGESCU

C.T. DIACONU
(Continuare în pag. a 2-a)

În orașul Petrița

Noile apartamente realizate la termen, în condiții de calitate și eficiență

În perioada care a trecut de la începutul anului, constructorii din brigada nr. 20 Petrița a Antreprizei Construcții Montaje au predat beneficiarului 96 de noi apartamente. „Pînă la finele anului, prin plan se prevede să construim 508 noi apartamente, ne-a declarat tovarășul Valentin Chira, șeful brigăzii. Avem atacate lucrările la peste 60 la sută din obiectivele prevăzute în planul fizic pentru întregul an. La sfîrșitul lunii mai apreciem că vom pregăti pentru recepție încă două blocuri de locuințe, care vor totaliza alte 68 de apartamente. În aceste zile depunem eforturi susținute pentru a respecta termenele prevăzute în grafic, pentru predarea la beneficiar a blocurilor 103A și 116. Printre

echipele care se evidențiază pentru ritmul bun de lucru, se numără cele conduse de Vasile Lungu, Petru Raduli, Dumitru Marin, Ioan Bejenaru, Ion Veghea și Ion Gheorghe, care își depășesc zilnic sarcinile de producție. Dispunem de efectivele necesare pentru o bună plasare a tuturor fronturilor de lucru. Vom face totul pentru a ne realiza sarcinile ce ne revin.”

Analiza activității desfășurate de colectivul brigăzii nr. 20, pune în evidență că, deși dispune de efectivele necesare, în ceea ce privește planul fizic există unele rămăneri în

V.S. FENEȘANU

(Continuare în pag. a 2-a)

IN PAGINA A 3-A

Realizarea sarcinilor de plan impune

Respectarea strictă a normelor de protecție a muncii!

Reușite în acțiunea de recuperare

Acțiuni de mare importanță economică, recuperarea materialelor refolosibile se află în permanență în atenție. De la tovarășul Ion Tompa, din cadrul Centrului de recuperare, colectare, achiziții și desfacere Petroșani, aflăm că, de la începutul anului, sarcinile de recuperare au fost realizate, la activitatea generală înregistrându-se o depășire valorică de peste două milioane lei. Pe sortimente, cele mai frumoase realizări au fost obținute la recuperarea oțelului (plus 290 tone), și a fontei (plus 100 de tone). Cu cele mai bune rezultate se înscriu întreprinderile miniere Lupeni, Petrița și Vulcan, IUMP și IPSRUEMP. Concomitent, centrul organizează acțiuni de recuperare în colectare comune cu consiliile populare, asociațiile de locatari, cu școlile generale și liceele din municipiu, precum și direct cu cetățenii. (M.B.)

(Urmare din pag. 1)

SA FII ÎN CUNOȘTINȚA DE CAUZA — IATA CONDIȚIA COMPETENȚEI. Afirmația aparține minerului șef de brigadă Fazakas Francisc, vicepreședinte al c.o.m. Ca reprezentant al c.o.m., cred că nu există dezbateri în organul de conducere să nu iau cuvântul. Aceasta pentru că am ce spune, ca minerii pe care îi reprezintă au propuneri, sugestii în legătură cu problemele la ordinea de zi, iar eu, cunoscând materialele ce urmează a fi supuse dezbaterii, discut, în prealabil, cu minerii, cu celelalte cadre din sector și vin la c.o.m. ca purtătorul lor de cuvânt. Dintr-o asemenea consultare, am propus — și conducerea a înșușit propunerea — privind prelungirea exploatarea abatajului pe direcție, prin ocilirea silozului tampon. Am câștigat 100 m pe direcția de avansare, deci am prelungit funcționarea abatajului cu încă 4 luni. Așadar, un însemnat câștig pentru producție.

Sînt mulțumit pe deplin de modul cum se urmă-

resc și materializează propunerile noastre, ale reprezentanților oamenilor muncii. Că mai există și alte o propuneri fără finalizare? Da, în cazul cînd apare o altă propunere, o soluție mai bună. Importanță este tocmai această confruntare de idei, deci participarea activă la el-

A participa la decizie

borarea hotărîrilor, la finalizarea lor. A sta pasiv la ședințe și a nota hotărîrile... e prea puțin!

FOR DE DEZBATERE, DE DECIZIE, DAR ȘI DE ÎNTĂRIRE A RĂSPUNDERII, iată, calificativele pe care le-a atribuit organului colectiv de conducere, ing. Rodica Peter, secretar adjunct al comitetului de partid și membru al c.o.m. La noi, ne spunea interlocutoarea, orice decizie a c.o.m. este rodul consultării, de către membrii acestuia, a celor pe

care îi reprezintă. Cu cinci zile înainte de ședință, fiecare membru al c.o.m. primește materialele ce urmează să fie dezbătute. Cunosând datele problemelor, proiectele de măsuri, se consultă cu oamenii din colectivele de muncă și vin cu propuneri concrete în plinul c.o.m. Propunerile sînt studiate, se completează măsurile adoptate și se repartizează factorii responsabili pentru finalizare, comisiilor de specialitate. Dar organul colectiv este și un for de control; membrii acestuia, cadrele de conducere sînt solicitați să prezinte cu regularitate informații asupra modului cum își îndeplinesc atribuțiile, sarcinile ce le-au revenit din hotărîri. Controlul este principalul mijloc de întărire a răspunderii personale. În orice caz, comuniștilor, membri ai c.o.m., organul de partid le cere să fie exemple de participare activă la dezbateri, cît și la înfăptuirea măsurilor adoptate în forul democratic de conducere.

Hărnicia colectivului și-a spus cuvîntul

(Urmare din pag. 1)

— În prezent unitatea noastră asigură întreaga cantitate de materie primă pentru fabricarea sticlei optice și a cristalului din țară, la Institutul de cercetări și proiectări pentru ceramică fină și sticlărie București (sticlă optică). Întreprinderea de sticlă Bistrița, Întreprinderea de sticlă și porțelan Dorohoi, Întreprinderile „Vitrometan” Mediaș și „Porțelanul” Cluj-Napoca (porțelan). Peste 95 la sută din producția de cristalluri a acestor întreprinderi, realizată cu sprijinul nostru, este destinată exportului.

Aflăm de la interlocutorul nostru că Preparația de cuarț din Uricani mai fabrică o serie de sorturi destinate producerii emailurilor și glazurilor utilizate în diverse scopuri industriale.

Datorită respectării cu strictețe a tehnologiilor de lucru, s-a reușit încadrarea în consumurile de materiale și energie planificate. Productivitatea muncii pe om, randamentul mașinilor și instalațiilor de preparare au crescut cu câteva procente față de aceeași perioadă a anului trecut.

Parcursind fluxul tehnologic, ne-am convins că peste tot există un climat de muncă efervescent, fiecare formație de lucru acționând cu responsabilitate pentru realizarea și

depășirea sarcinilor plan stabilite.

Rezultatele deosebite obținute în muncă sînt rodul muncii întregului colectiv. Merită totuși evidențiată în mod deosebit activitatea schimbului de mineri și preparatori condus de maestrul Ioan Maftei. Subliniem eforturile depuse în cariera de la „Șiglău, unde timpul favorabil a permis deja reluarea activității de extracție, eforturile excavatoristului Remus Mireșan și IFRON-istului Ioan Pavelonescu. Utilajele și instalațiile preparative au funcționat ireproșabil datorită unor lucrări de revizie și reparații operative și calitative, efectuate de lăcătușii Vasile Tomescu, Petru Simion, Laurențiu Silaghi și colegii lor. Din personalul care-și desfășoară activitatea pe fluxul de spălarea și tratarea chimică a cuarțului, calcinare, sortare, măcinare, consemnăm numele muncitorilor Nastasia Cistelean, Irina Molnoș, Victoria Popescu, Maria Borcea, Maria Oprescu și Ioana Popescu.

Fiind conștienți de valoarea deosebită și importanța producției realizate, întregul colectiv al preparației este hotărît să nu precupețească nici un efort pentru ca în acest an, an hotărît al cincinalului 1986—1990, să obțină cele mai bune rezultate din existența întreprinderii.

Productivitatea muncii — direct proporțională cu ajutorul acordat formațiilor de mineri

(Urmare din pag. 1)

ie aflăm de la noul conducător al formației, Pavel Demyen: „Am reușit să creștem productivitatea muncii de la maximum 5 tone pe post la 7 tone pe post. Așa am înregistrat, pe aprilie, un plus de 200 de tone față de plan, iar față de realizările lunare anterioare am crescut cu 1800 tone de cărbune. E drept, situația disciplinară s-a îmbunătățit, iar sprijinul sectorului s-a făcut simțit în ce privește aprovizionarea ritmică cu materiale, asigurarea funcționării utilajelor”. Mai sînt de adăugat și măsurile tehnice, care își au și ele rodul lor, măsurabil în tone de cărbune, prin, așa cum subliniază ing. Ioan Reisz, șeful sectorului, „posibilitățile create pentru creșterea producției, în urma modificărilor în câmpul minier. Am procedat la o lungire a arpiilor abatajului, cu avantajele de creștere a liniei de front ce decurg de aici”.

Avantajele, globale, ale sprijinului acordat brigăzilor se constată, așa cum arătam. Dar ele ar fi putut fi culese mai devreme, desigur, dacă și ajutorul ar fi sosit la timp...

Brigada lui Nicolae Toma, din sectorul III, este dintre cele care să se afle sub sarcinile de plan. E apreciată drept o formație bună. Și totuși... Dar să dăm cuvîntul chiar brigadierului: „Ne aflăm într-o situație dificilă în ce privește realizarea productivității și a planului, din pricina aprovizionării necorespunzătoare. Materialele ni se lasă la o distanță de pină la 80 metri de locul de muncă, plus că e un traseu foarte greoi pînă în abataj. În felul acesta, pierdem foarte mult timp cu aducerea materialelor la front, și, în ciuda creșterii plasării în brigadă, productivitatea și producția au scăzut. Pe aprilie am pierdut o bună parte din plusul pe care îl înregistrasem în primul trimestru. Nici pe mai situația nu s-a îmbunătățit și nici nu întrevăd acest lucru, pînă nu se rezolvă aprovizionarea brigăzii cu materiale”.

Pe bună dreptate, aspectele la care se referă Nicolae Toma sînt de neînțeles. Mai cu seamă cînd e vorba de o brigadă de mineri ce și-a dovedit resursele și care nu trebuie improvizată în bună parte, spre paguba producției, în formație de transport materiale. Așa încît dialogul

cu ing. Emeric Kovacs, directorul minei, a abordat, frontal, problema soluționării aprovizionării corespunzătoare a brigăzii. „Este drept, din această pricină, randamentele brigăzii au scăzut, dar, ne arată interlocutorul, rezolvarea situației e o problemă de zile. În urma măsurilor pe care le vom lua — și în amănuntele cărora nu are rost să intru — materialele vor ajunge direct în aba-

taj, iar productivitatea va crește cu cel puțin o tonă pe post”.

Departa de a trage concluzii generale (de altfel, vom reveni, pe această temă, la mina Dilja), credem că sînt cît se poate de relevante cele două exemple în ce privește eficiența și promptitudinea ajutorului dat brigăzilor de producție, pentru creșterea productivității muncii și a producției de cărbune.

(Urmare din pag. 1)

urmă, în principal din două motive. Primul — aprovizionarea cu betoane. În ultimele zile, în loc de 45 mc betoane cît se prevedea la nivelul brigăzii prin comenzi, zilnic s-au livrat pe șantier, la punctele de lucru, doar 10—15 mc de betoane. În al doilea rînd, se resimte lipsa utilajelor, dar este vorba și de utilizarea nerațională a celor existente. Bunăoară, în ziua de 13 mai, excavatorul care execută lucrări de sistematizare lângă blocul 103A lucra în colaborare cu o singură autobasculantă, în loc de 3—4. „Nu puțin sînt cazurile, în care, datorită lipsei unei carosate, cedăm nevoilor presante de a transporta materiale sau piese ușoare, cu autobasculante mari, de 16 tone”, ne-a spus maestrul Petru Găvan, care răspunde la nivelul brigăzii de problemele mecanizării.

Există situații în care lucrările nu sînt realizate la termen deoarece unii oameni lipsesc nemotivat de la lucru. Printre cei care au la activ absențe nemotivate se numără Stelian Coccean, Anton Ursache, sudorul Dumitru But-

vului brigăzii îi revin și sarcini de sistematizare a zonelor din jurul noilor blocuri, de finalizare a bazinei de apă de la Dărănești, canalizări și altele. Toate aceste obiective sînt prevăzute în grafice, cu termene de punere în

Noile apartamente realizate la termen

nar, dulgherul Eugen Nica. „În condițiile în care se ridică elevația blocului 66, pe cadre, ne-a informat maestrul Ion Trăntea, se cere un mare volum de lucrări zilnice de cofraje și suduri. Iar lipsa acestor meseriași are urmări vizibile. Va trebui să luăm măsuri disciplinare ferme împotriva celor care absentează nemotivat”.

Pe lângă construcția de noi apartamente, colecti-

funcțiune. Dar pentru respectarea termenelor prevăzute, pe lângă plasarea cu forță de muncă existentă se cere să se asigure și o aprovizionare ritmică cu betoane, în cantitățile solicitate. De asemenea se impune o mai bună dotare cu mijloace de transport și chiar cu utilaje grele, avînd în vedere volumul mare de lucrări de sistematizare prevăzute prin plan în orașul Petrița. Fără în-

doială, organizația de partid a brigăzii, organizațiile de masă și obștești, vor trebui să-și intensifice acțiunile educative, în scopul mai bune mobilizării a colectivului pentru întărirea disciplinei. Rezultatele bune obținute, existența unui nucleu de oameni harnici, care-și depășesc existența unor reale resurse la nivelul brigăzii pentru recuperarea rămănelor în urmă și realizarea sarcinilor prevăzute în plan. Noile apartamente din Petrița pot și trebuie să fie date în folosință la termen, în condiții de calitate și eficiență, printr-o mai bună organizare a activității, prin asigurarea tuturor utilajelor necesare, livrarea întregii cantități de betoane comandate zilnic, prin acțiuni hotărîte de întărire a spiritului de răspundere față de sarcinile ce revin fiecărui om la locul său de muncă.

Vă informăm

SCHIMB DE EXPERIENȚĂ. „Noi tehnologii de preparare a cărbunelui pentru creșterea gradului de valorificare a materiilor prime extrase”, este tema schimbului de experiență care a avut loc ieri la Preparația cărbunelui din Petrița. Au participat muncitori, maștri și ingineri, care au manifestat mult interes față de noutățile

științifice și tehnice din domeniul lor de activitate.

FILM. La mina Uricani a fost prezentat, în cadrul programului de perfecționare profesională, filmul despre străpungerea cu o combină modernă la orizontul 400. Acest film a fost realizat de cinematograful de la cineclubul „Orizont” din Aninoasa.

BRIGADA ȘTIINȚIFICĂ de la Casa de cultură din Petroșani a organizat, ieri după-amiază, o nouă dezbateri la care au parti-

PENTRU STIMULAREA oamenilor muncii fruntași în producție, Consiliul municipal al sindicatelor organizează o atractivă excursie pe litoralul Mării Negre în perioada 2—5 iunie, cu plecarea în ziua de 1 iunie (ora 18). În programul excursiei vor fi turul litoralului, vizitarea unor obiective turistice de larg interes, participarea la spectacole. Informații suplimentare și înscrierile se pot face la Consiliul municipal al sindicatelor sau la comitetele sindicatelor din întreprinderi și instituții.

cipat oameni ai muncii și tineri din oraș. Intre temele urmărite cu interes și dezvoltate de specialiști în domeniu au fost semni-

ficațiile istorice ale revoluției române de la 1848, de la care se înplinesc 140 de ani, forme și modalități de educație materialist-

științifică a tinerei generații prin contribuția școlii și familiei.

EXPOZIȚIE. Sala de expoziții „Apollo” din Lupeni găzduiește o nouă expoziție colectivă de pictură și grafică. Expun membrii cercului de artă plastică „Paleta” al clubului sindicatelor din oraș. (A.I.H.)

EXCURSIE LA SIBIU. Filiala din Petroșani a BTT (lîngă agenția de voiaj CFR) organizează și primește înscrieri pentru o excursie la Sibiu, cu vizionarea partidei de fotbal

Inter — Jiul, derbyul seriei a II-a a campionatului diviziei B. Plecarea, cu autocarul, va avea loc sîmbătă dimineața, iar traseul cuprinde și stațiunile de pe Valea Oltului. Informații suplimentare se pot obține la sediul agenției, telefon 41098. (M.B.)

Rubrică realizată de Tiberiu SPĂTARU

informăm

Realizarea sarcinilor de plan impune RESPECTAREA STRICTĂ A NORMELOR DE PROTECȚIE A MUNCII!

Instruirea personalului muncitor nou încadrat

În această perioadă, când la unitățile miniere din Valea Jiului se înregistrează un mare aflux de nou încadrați, se pune, cu deosebită acuitate, problema instruirii acestora în vederea respectării cu strictețe a normelor de protecție a muncii impuse de activitatea din minerit. De diferite profesii, veniți din toate colțurile țării, nou încadrații trebuie să înțeleagă că, în meseria de miner, nu se poate greși. Orice rabat la normele de protecție a muncii în activitatea minieră are consecințe grave. Cum sunt pregătite compartimentele de specialitate pentru instruirea temeinică a nou încadraților și care sunt preocupările privind diversificarea metodelor de testare a cunoștințelor pe teme de protecție a muncii? Iată tema anchetei întreprinse printre cadre de specialitate din acest domeniu.

Ing. VASILE PIRVULESCU, inginer șef cu securitatea minieră, I.M. Paroșeni: „La mina noastră, instruirea forței de muncă nou încadrată este

o activitate complexă, desfășurată în mai multe etape. Cabinetul de protecție a muncii reprezintă cadrul în care, în contextul instructajului general, nou încadraților li se prezintă primele noțiuni de protecție a muncii specifice acti-

Ce aș dori să subliniez este că, la noi, după instructajul general, procedăm la o testare cu aparatul „TESTER”. Pe un display, aparatul dă atât răspunsurile celor chestionați, cât și punctajul și calificativul realizat”.

În filmele și expunerile ce le prezentăm, insistăm, îndeosebi, pe necesitatea executării corecte a operațiilor din subteran (în transport, controlul gazelor) și pe prelucrarea unor situații ce pot genera accidente de muncă. La instruire participă și cadre din conducerea întreprinderii, care răspund unor întrebări puse de nou încadrați”.

Sing. LUCIA ROMAN, din compartimentul de protecție a muncii de la I.M. Aninoasa: „M-aș referi la un aspect pe care-l consider major în pregătirea personalului nou încadrat: acela al atenției cu care acesta este urmărit și după parcurgerea perioadei de instructaj. Este binevenit, în acest caz, recentul ordin al Ministerului Minerilor, care prevede ca, de-a lungul a trei luni, nou încadrații să fie instruiți în cabinetul de protecție a muncii. O măsură judicioasă este și aceea a verificării, de către o comisie, a cunoștințelor însușite de această categorie de personal la încheierea etapei de instruire la locul de muncă”.

O problemă de actualitate

vității unei mine de cărbuni. Prelegerile sînt însoțite, în acest caz, de vizionarea unor filme și diapozitive avînd ca tematică protecția muncii. Urmează primele vizite la diferite locuri de muncă, unde le sînt prezentate utilajele cu care nou încadrații vor lucra. La instruirea pe meserii participă și cadre din compartimentul de protecție a muncii. Instruirea pe linia de protecție a muncii este o activitate continuă. Ea se realizează și după repartizarea noului încadrat într-o brigadă. În acest caz, instruirea se face de către cei mai buni maeștri, ingineri APM și cadre din conducerea sectorului.

Ing. MIRCEA POPESCU, șef sector securitate minieră, I.M. Vulcan: „În pregătirea noilor încadrați, insistăm pe respectarea metodologiei de instruire: cele șapte zile de instructaj introductiv de suprafață și trei zile în subteran, termen în care noilor veniți la mina noastră li se prezintă atât lecții teoretice, cât și operațiuni practice, desfășurate îndeosebi în mină-școală, loc ce le prilejuiește un prim contact cu utilajele minuite în subteran. Instruirea include și prezentarea obiectivelor de la suprafață, cu explicații privind rolul lor în sprijinirea activității din mină.

Organizare model a activității, rezultate pe măsură

Respectarea strictă a normelor de protecție a muncii, existența, în cadrul formației, a unui climat de muncă bazat pe înțelegere, grija permanentă pentru utilajele din dotare sînt elemente care, în cazul brigăzii din abatajul frontal, panoul 4, stratul 5, blocul VI al I.M. Paroșeni, au asigurat realizarea permanentă a unor productivități superioare, și, pe această bază, productivii ridicare de cărbune.

Profilele corespunzătoare existente în acest abataj contribuie nu numai la asigurarea unei aprovizionări ritmice a brigăzii ci, — referindu-ne la condițiile de securitate a muncii necesare desfășurării unei bune activități în subteran — și la eliminarea acumularilor de metan și praf de cărbune. Inexistența prafului de cărbune este, totodată, urmarea amplasării și funcționării corecte a ventilatoarelor din intersecția galeriei de cap cu fișia și a formării porții de apă-aer, înainte de pornirea combinei de tăiere.

O asemenea organizare a activității — în care normele de protecție a muncii se respectă ad-literam atât în intersecțiile galeriilor de cap și bază cu fișia abatajului, cât și în abatajul propriu-zis — are drept consecință, după cum este și firesc, realizarea unor productivități înalte. La acest capitol, minerii brigadierului Fazakas Ferenc, reușese să înregistreze, lunar, productivități ale muncii care ating 30 tone de cărbune pe post. Adevărați mineri-tehnicieni, oamenii acestei brigăzi se preocupă, în permanență, de întreținerea complexului și transportoarelor, prin curățirea la timp a cărbunelui din fața secțiilor.

Cele relatate nu sînt deloc secrete. Ele sînt rezultatul omogenității acestei brigăzi, al conlucrării dintre mineri, electrolăcătuși și conducerea sectorului, într-un cuvînt al ordinii și disciplinei muncii desfășurate.

Ing. Aurel AMZAR, inspector ISTPM Petroșani

Prevenirea focurilor endogene de mină

La exploatarea stratelor de cărbune, apariția focurilor endogene constituie una din cele mai mari avarii tehnice, cu urmări deosebite privind realizarea sarcinilor de producție, căuzînd pierderi însemnate de rezerve, denivelări între cimpurile de abataje, prin închiderea unora pe timp îndelungat, perturbări în aerajul general, condiții grele de lucru în zonele învecinate.

Pentru prevenirea focurilor endogene, la unitățile miniere din Valea Jiului se utilizează rambleierea hidraulică și înămolirea cu cenușă de termocentrală. În scopul creării unor condiții de exploatare în deplină securitate a muncii, rambleierea poate fi completă sau parțială pentru prevenirea focurilor de mină, izolarea lucrărilor vechi sau zonelor exploatare, fie a apofizelor și a stratelor de cărbune neexploatare aflate în acoperișul stratelor; micșorarea tasării, cu scopul protejării suprafeței, instalațiilor și construcțiilor care se găsesc în zona de influență; îmbunătățirea repartiției curenților de aer în mină prin împiedicarea pătrunderii acestora în lucrări vechi. După felul cum se face transportul sterilului și modul de umplere a golului excavat, rambleierea poate fi manuală sau mecanizată și hidraulică.

Din actele de cercetare a focurilor de mină, precum și din controalele efectuate rezultă că, în

majoritate, cauzele apariției focurilor endogene se datorează necurățirii integrale a formațiunilor carbunoase din zonele de efilare și apofize. Rambleierea cu întârziere a golului excavat duce la neetansarea corespunzătoare a digurilor de izolare, viteze reduse de avansare a fronturilor, deficiențe în aeraj etc.

Permanent în atenție

După cum se știe, focurile endogene reprezintă, pentru activitatea oricărei mine, evenimente nedorite, capabile să conducă la perturbații majore în procesul de producție și care, în același timp, pot constitui cauze importante în modificarea stării de securitate a unei zone, sector și chiar a minei.

În ceea ce privește securitatea în subteran, focurile pot genera modificări periculoase ale atmosferei, atât în faza incipientă, cât și în faza de evoluție. Declanșarea propriu-zisă a focului amplifică gradul de poluare a atmosferei din subteran și, în același timp, poate provoca perturbații nedorite și periculoase în sistemul de aeraj al minei (scurtcircuitări de aer prin spațiile exploatare).

Toate aceste fenomene pot periclita viața și sănătatea personalului muncii-

tor ce lucrează în subteran. Pentru a se putea depista la timp gazele de mină (CO) existente în urma unui foc endogen, personalul de supraveghere și control este instruit și dotat cu aparatură de control necesară pentru ca, la primele apariții de gaze, să poată interveni și să evacueze personalul existent în zona respectivă.

Avîndu-se în vedere aceste consecințe, este necesar ca, pentru prevenirea focurilor endogene, să se respecte o serie de măsuri cum ar fi: proiectarea lucrărilor de deschidere și pregătire să se execute astfel încît exploatarea să se facă în panouri sau blocuri separate care să poată fi închise și izolate independent, în caz de nevoie; surpările accidentale în lucrările miniere să pate în strat să se lichideze, refăcîndu-se imediat susținerea, iar cărbunele fisurat să se extragă, golul creat urmînd a fi rambleiat și etanșat; să se evite lăsarea canalelor de aeraj în cărbune la exploatarea cu abataje frontale. Acestea se pot lăsa cu condiția ca ele să fie susținute cu tuburi de metal și să fie plasate în locul preabatajului de sub acoperiș; să se aplice rambleierea preventivă la stratele groase, în zonele învecinate deranjamentelor tectonice și în zonele de la culcuș și acoperiș unde se află formațiuni carbunoase care nu se pot extrage, dar care pot ajunge în spațiu exploatat de prăbușire.

Pagină realizată la cererea C.M.V.J.



Modalități noi, eficiente, de perfecționare a pregătirii profesionale

Organizarea concursurilor pe teme de protecție a muncii — avînd ca scop aprofundarea cunoașterii și aplicării corecte și organizate, la toate locurile de muncă, a normelor de protecție a muncii, prevenirea accidentelor și îmbolnăvirilor profesionale — a intrat în tradiție în cadrul întreprinderilor miniere din Valea Jiului.

Faza de masă a acestui concurs constituie o amplă formă organizatorică de însușire și cunoaștere temeinică a normelor de protecție a muncii. Prin

bibliografia pusă la dispoziția fiecărei categorii de personal, specifică activității productive desfășurate, sînt relevate o serie de aspecte și abateri de la normele de protecție a muncii în vigoare, care pot genera accidente de muncă. Atît faza de masă a concursului, cât și fazele următoare, pe sectoare, ateliere etc, se desfășoară în cabinetul de protecție a muncii.

În ce privește activitatea de mobilizare a oame-

nilor muncii la faza de masă a concursului, trebuie menționat că, în majoritatea sectoarelor din întreprinderile miniere, s-au manifestat interes și consecvență în antrenarea celor care urmează să participe la concurs. Mai există însă colective în care nu s-a înțeles pe deplin că, de cunoașterea și aplicarea în mod corect a normelor de protecție a muncii, depinde evitarea unor cauze și situații generatoare de accidente de muncă.

ACTUALITATEA ÎN LUME

Prezențe românești peste hotare

KINSHASA 17 (Agerpres) — La Kinshasa s-au deschis lucrările celui de-al IV-lea Congres al Mișcării Populare a Revoluției din Zair.

În ședința inaugurală, președintele fondator al MPR, președintele Republicii Zair, Mobutu Sese Seko, a prezentat raportul „20 de ani de revoluție, bilanț și perspective de viitor”, în care sînt înfățișate modul de desfășurare a rezoluțiilor congresului precedent și obiectivele fundamentale pe plan politic, economic, social și cultural pentru etapa următoare de dezvoltare a țării.

★

În cursul dimineții, tovarășul Ion Coman, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al CC al PCR, a prezentat mesajul Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, adresat congresului și pre-

ședintelui fondator al Mișcării Populare a Revoluției din Zair.

În numele Partidului Comunist Român, al secretarului său general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, participanților la congres, tuturor cetățenilor zairezi le-a fost transmis un cald salut prietenesc.

Relevind cu deosebită satisfacție faptul că între partidele, țările și popoarele noastre există și se dezvoltă bune relații de prietenie și colaborare bazate pe stimă și respect reciproc, vorbitorul a subliniat: O contribuție fundamentală la evoluția acestor relații au avut-o întîlnirile, convorbirile și acordurile convenite între președinții Nicolae Ceaușescu și Mobutu Sese Seko, care au marcat momente de referință în dezvoltarea raporturilor bilaterale, în interesul popoarelor române și zaireze, al cauzei păcii și colaborării internaționale.

Acțiuni în favoarea păcii, pentru dezarmare

BRUXELLES 17 (Agerpres). — Promovarea păcii, securității, dezarmării și cooperării internaționale constituie obiective prioritare ale politicii externe care va fi promovată de noul guvern belgian — se arată în acordul convenit de reprezentanții celor cinci partide participante la coaliția guvernamentală. Documentul scoate în evidență, totodată, importanța dialogului Est-Vest, a abandonării politicii de confruntare și a promovării unei active politici de negocieri.

★

TOKIO 17 (Agerpres). — La Hiroshima s-au deschis lucrările Conferinței internaționale a femeilor împotriva armelor nucleare care se desfășoară sub deviza „Să apărăm pacea împotriva pericolului nu-

clear”. La conferință participă militante ale unor organizații pacifiste de femei din Japonia, Canada, SUA, RP Chineză și din unele țări din regiunea Asiei și Pacificului.

★

SEUL 17 (Agerpres). — Au avut loc puternice demonstrații de protest ale studenților din diferite universități și instituții de învățămînt superior de la Seul. La aceste ample acțiuni ale tineretului universitar au luat parte peste 4000 de studenți, ce și-au exprimat în mod hotărît protestul împotriva prezenței trupelor americane în Coreea, pentru democratizarea vieții politice interne, pentru reunificarea pașnică a Sudului și Nordului Coreii.

MAREA BRITANIE

O nouă rachetă nucleară

LONDRA 17 (Agerpres). — În pofida faptului că cercuri tot mai largi ale opiniei publice din întreaga lume se pronunță pentru eliminarea armelor nucleare, guvernul britanic a hotărît să dezvolte o nouă armă nucleară — informează ziarul londonez „The Independent” citat de agenția ADN. Este vorba de o rachetă nucleară care poate fi lansată de la bordul avioanelor „Tornado”, aflate în dotarea forțelor aeriene britanice. Noua rachetă are o rază de acțiune de circa 500 km.

PREȘEDINTELE ZAMBIEI, Kenneth Kaunda, a declarat la Lusaka că în cinci ani se va înregistra un dezastru în țările lumii a treia, dacă lumea, opinia publică mondială nu vor impune instituirea unei noi ordini economice în lume, singura în măsură să reglementeze problema datoriei externe.

ROIURI COMPACTE de lăcuste au fost observate, în ultimele zile, la numai 50 kilometri sud de Alger, într-una din regiunile agricole cele mai productive ale Algeriei.

PC FRANCEZ se pronunță pentru unirea forțelor de stînga în scopul promovării unei noi politici — se arată în declara-



rația Biroului Politic al PCF, dată publicității la Paris, în perspectiva alegerilor pentru Adunarea Națională de la 5 și 12 iunie.

ALGERIA ȘI MAROCUL au hotărît să restabilească relațiile diplomatice, întrerupte în 1976 — s-a anunțat, concomitent, la Rabat și Alger — informează Taniug.

MINISTRII APARARII ai RF Germania, Marii Britanii și Italiei au semnat, la Bonn, un acord privind construirea în

comun a așa-numitului „avion de vînătoare vest-european al anilor '90”. RF Germania preconizează să folosească aceste aparate după anul 1997 pentru înlocuirea actualelor avioane „Phantom”, de fabricație americană, prin achiziționarea a aproximativ 200 de avioane, care îi vor costa pe contribuabilii vest-germani circa 22,5 miliarde de mărci.

RUNDA FINALA de convorbiri între miniștrii de interne ai Indiei și Pakistanului cu privire la controlul în diferite zone ale frontierei dintre cele două țări pentru a împiedica traficul de arme și stupefiante s-a încheiat la New Delhi.

Carențele învățămîntului francez

Se spune că bacalaureații nu mai știu nimic și că de cîțiva ani diploma de bacalaureat este considerată o diplomă banală de sfîrșit de studiu. Dar liceenii din deceniul 9 sînt într-adevăr mai puțin pregătiți decît părinții și bunicii lor? O comparație a programelor ultimei clase de liceu din anii '30, '50 și '80 îl aruncă pe observator într-o lume a contradicțiilor — subliniază ziarul „Le Figaro” într-un articol consacrat analizării curenților învățămîntului francez. De la o generație la alta, orarele săptămînale în cele două discipline principale (franceza și matematica) nu s-ar putea spune că s-ar fi modificat. Cantitatea de cunoștințe acumulate de liceenii de azi este, de asemenea, aproximativ egală cu a părinților lor. În schimb, conținutul s-a modificat profund, în defavoarea cunoștințelor de bază. În acest sens este necesar să relevăm anomalia unui sistem ce trimite la universități absolvenții de liceu care — „cu capul plin, dar prost umplut” — ignoră chiar și existența lui Montaigne.

O mare parte dintre elevi trece prin toate etapele școlare ce duc pînă la bacalaureat. Adevărat, nivelul liceenilor este foarte inegal, iar cunoștințele de bază lasă de dorit. S-a terminat cu învățatul „pe dinafară”. Acești elevi, care nu au înțeles aproape niciodată nici un fel de barieră pe parcursul

școlii coerențe asupra istoriei literaturii începînd din sec. XVII și pînă în zilele noastre. Texte traduse în franceză din Cicerone și alți autori latini, Sofocle și contemporanii săi eleni erau, de asemenea, impuse de programele oficiale (cel puțin în anii '50). Astăzi, nici un fel de program impus, nici un

autorii ei în propria epocă și în perioada literară corespunzătoare.

Cu acest bagaj prost constituit, liceenii sînt obligați să utilizeze comentarii de texte, rezumate prea ambițioase pentru ei. Și în plus, fără să se țină seama că, din ce în ce mai des, temele de reflecție propuse includ adevărate probleme ale societății, iar elevii nu dispun de suficiente cunoștințe în acest domeniu. La matematică este la fel; elevilor li se cere să facă analize în locul simplelor demonstrații ale teoremelor.

Învățămîntul s-a schimbat foarte mult începînd din anii '30 și din anii '50. Au fost introduse reforme la școala primară. Modificări de programe au avut loc la licee și școli medii, care vor duce la o oarecare reechilibrare în interiorul celor două discipline-cheie: matematica și franceza. Rămîn totuși mai multe generații de elevi, care, în lipsa cunoștințelor minime de geometrie, sînt pierduți în spațiu, iar, în lipsa reperelor cronologice, nu se regăsesc nici în timp.

Din presa străină

studiilor lor, sînt, evident, departe de a face față. Este oare sistemul educațional prea ambițios?

Rezultatul este oricum dezamăgitor; dominantă este anarhia cunoștințelor. Aceasta se manifestă în toate direcțiile — afirmă un profesor de literatură. Să luăm, de exemplu, limba franceză. În anii '30 și '40, Montaigne, Racine, Moliere, Pascal, Boileau, Diderot și alți mari autori, creatorii patrimoniului literar național, figurau în programul ultimei clase de liceu fie sub forma studiului de texte, fie prin explicarea operei complete. În acest fel se căpătau no-

fel de cronologie. Nici un fel de opere sau autori, obligatorii. Programul oficial îndrăznește doar să dea cîteva recomandări în privința necesității studierii unui autor sau a altuia.

Ca și la istorie-geografie, cursurile de literatură sînt moștenirea fidelă a „deșteptării”, metodă pedagogică multă vreme în vigoare la școala primară. Cursurile constau deci în explorarea marilor teme. Astfel, de la Ronsard la Apollinaire, trecînd prin Victor Hugo, un elev din ultima clasă va putea studia noțiunea „fugii timpului”, dar fără a fi în stare să-l plaseze pe fiecare din

Sport • Sport • Sport

Campionatul județean de fotbal, seria I

Victorie deplin meritată

PARINGUL LONEA — VICTORIA CALAN 6—1 (2—0). Partida de fotbal desfășurată duminică, la Lonea, a plăcut spectatorilor prezenți în număr mare să urmărească evoluția formației lor favorite. Jucătorii ambelor echipe au practicat un joc curat și vioi, cu multe faze frumoase. Superioritatea a aparținut în exclusivitate echipei gazdă, datorită nivelului tehnic de care au dat dovadă cei 11 combatanți, fie că e vorba de Muntol, frații Popescu, Preda, Irode, Popovici sau frații Simian. Să nu mai vorbim de excelentul jucător Mares, care are largi posibilități de a juca într-o

echipă de divizie, el înscriind în acest meci 3 goluri, contribuind, de asemenea, și la construcția fazelor celorlalte 3 goluri. Deci, datorită evoluției bune a jucătorilor echipei gazdă, partida a avut un singur sens: spre poarta adversă. Această situație a facilitat înscrierea celor 6 goluri ale partidei în minutele 14, 24, 59, 65, 86 și 88, de către Muntol, Mares (trei goluri), Preda și Simian II, iar oaspeții au înscris o singură dată, în min. 66, prin Bordeian. Rezultat la juniori: 3—0. Au înscris Mațanga de două ori și Ciora o dată.

Vasile BELDIE

Handbal

Cupa „Pionierul”, etapa municipală

Intr-un cadru organizatoric plăcut, pe terenurile Școlii generale nr. 2 din Petrița au continuat întrecerile din cadrul Cupei „Pionierul” la handbal, fete și băieți. Duminică s-au înregistrat următoarele rezultate: fete: Școala gen. nr. 2 Petrița — Școala gen. nr. 5 Vulcan 12—4; Școala gen. nr. 5 Petroșani — Școala gen. nr. 3 Lupeni 0—6; băieți: Școala gen. nr. 2 Petrița — Școala gen. nr. 5 Vulcan 6—0; Școala gen. nr. 6 Petroșani — Școala gen. nr. 2 Lupeni 19—1. Menționăm că echi-

pele reprezentative ale școlilor care au pierdut cu 6—0 nu s-au prezentat la întrecere, ceea ce ar trebui să constituie un semnal de alarmă pentru conducerea acestora. S-au evidențiat jucătoarele: Maria Păducel, Mihaela Neica, Gabriela Mihael, Marcela Onici, Anca Muntean, Jenica Popesc, Adina Iepulesc și Geanina Crailinc. Pentru buna organizare merită felicitări profesorii Constantin Andrei și Ion Roșca de la Școala gen. nr. 2 din Petrița.

Ioan Dan BĂLAN

memento

Azi, la televiziune

20,00 Teledifuziune.
20,25 În dezbateri: Expuneră tovarășului Nicolae Ceaușescu. Cu privire la unele probleme ale conducerii activității economico-sociale, ale muncii ideologice și politico-educative, precum și ale situației internaționale.
20,45 Mărire ție, patrie română! Versuri și cîntece patriotice.
21,00 Priorități în economie. Reducerea consumurilor energetice.
21,20 În spiritul muncii și iubirii de țară.
21,50 Teledifuziune.
22,00 Închiderea programului.

FILME

PETROȘANI — 7 Noiembrie: Pădurea de fagi; Unirea: Zile din trecut; Paringul: O fată fericită.
PETRIȚA: Piine, aur nagan.
LONEA: Locuri în inimă.
ANINOASA: Mihail, cîine de circ.
VULCAN: Paso doble pentru trei.
LUPENI: Faraonul, I-II.
URICANI: Acțiunea „Autobuzul”.
N.R. Eventualele modificări intervenite în programarea filmelor aparțin întreprinderii Cinematografice Județene Hunedoara.

Mica publicitate

PIERDUT legitimație serviciu pe numele Bolohan Vasilica, eliberată de I.T. Petroșani. O declar nulă. (503)
PIERDUT legitimație serviciu pe numele Blaj Eugen, eliberată de I.M. Uricani. O declar nulă. (501)

PIERDUT contract închiriere pe numele Crețu Gligore, eliberat de EGCI Vulcan. II declar nul. (500)
PIERDUT legitimație serviciu pe numele Prodan Ioan, eliberată de I.M. Bărbănteni. O declar nulă. (499)

ANUNȚURI DE FAMILIE

Prof. Dorina Gurtavenco soră, dr. Gurtavenco Alexandru, ing. Gurtavenco Sorin nepoți, cu adincă durere anunță moartea, după o lungă și grea suferință, a celei care a fost un om cu suflet deosebit
prof. GHILEVICI VIORICA OTILIA (504)

CU TRISTETE amintim că au trecut șase săptămîni de la plecarea dintre noi a bunului nostru tată, frate și cumnat
HERMAN NICOLAE (502)